Comune di Stresa

Provincia del Verbano - Cusio - Ossola

RELAZIONE DI INIZIO MANDATO ANNO 2015

(Articolo 4-bis del decreto legislativo 6 settembre 2011, n. 149)

Siscom S.P.A. Pag. 1 di 25

INDICE

Premessa

I riferimenti normativi e contabili

PARTE I - DATI GENERALI

- 1.1 Popolazione residente
- 1.2 Organi politici
- 1.3 Struttura organizzativa
- 1.4 Condizione giuridica dell'Ente
- 1.5 Condizione finanziaria dell'Ente
- 1.6 Parametri obiettivi per l'accertamento della condizione di ente strutturale deficitario ai sensi dell'art. 242 del TUEL

PARTE II- POLITICA TRIBUTARIA DELL'ENTE

- 2.1 IMU
- 2.2 Addizionale IRPEF
- **2.3 TASI**
- 2.4 TARES/TARI
- 2.5 Prelievi sui rifiuti
- 2.6 Servizi a domanda individuale

PARTE III-SITUAZIONE ECONOMICO FINANZIARIA DELL'ENTE

- 3.1 Gli atti contabili
- 3.2 Il saldo di cassa
- 3.3 Il Risultato della gestione di competenza
- 3.4 Il Risultato di Amministrazione
- 3.5 Utilizzo Avanzo di Amministrazione
- 3.6 Equilibrio parte corrente e parte capitale
- 3.7 Sintesi dei dati finanziari a consuntivo del bilancio dell'Ente
- 3.8 Gestione dei residui
- 3.9 Analisi anzianità dei residui distinti per anno di provenienza
- 3.10 Rapporto tra competenza e residui
- 3.11 I debiti fuori bilancio
- 3.12 Spesa di personale
 - 3.12.1 Andamento della spesa del personale
 - 3.12.2 Spesa del personale pro-capite

- 3.12.3 Rapporto abitanti dipendenti
- 3.12.4 Rapporti di lavoro flessibile
- 3.12.5 Limiti assunzionali
- 3.13 Fondo risorse decentrate
- 3.14 Patto di Stabilità interno
 - 3.14.1 Inadempienza / Non rispetto

PARTE IV-SITUAZIONE PATRIMONIALE DELL'ENTE

- 4.1 Il conto del patrimonio
- 4.2 Le partecipate
- 4.3 Organismi controllati ai sensi dell'art. 2359 comma 1, numeri 1 e 2, del codice civile

PARTE V -SITUAZIONE DELL'INDEBITAMENTO DELL'ENTE

- 5.1 Indebitamento
 - 5.1.1 Evoluzione indebitamento dell'Ente
 - 5.1.2 Rispetto del limite di indebitamento
- 5.2 Ricostruzione dello stock di debito
- 5.3 Anticipazione di tesoreria (art. 222 TUEL)
- 5.4 Accesso al fondo straordinario di liquidità della Cassa Depositi e Prestiti (art. 1, D.L. n. 35/2013, conv. In L. n. 64/2013)
- 5.5 Utilizzo di strumenti di finanza derivata in essere
 - 5.5.1 Rilevazione flussi
- 5.6 I contratti di Leasing

PARTE VI - RILEVAZIONE INDICI DI RIGIDITA' DEL BILANCIO

- 6.1 Incidenza percentuale delle spese di personale come rilevate ai fini del rispetto dei criteri di cui all'art. 1, comma 562, l. n. 296/2006
- 6.2 Incidenza reale delle spese per mutui
- 6.3 Incidenza delle spese correnti non comprimibili

PARTE VII - INCIDENZA FUNZIONI

Rappresentazione grafica

PARTE VIII – CONSIDERAZIONI FINALI DEL SINDACO

Certificazione

Siscom S.P.A. Pag. 3 di 25

Premessa

La presente relazione viene redatta da province e comuni ai sensi dell'articolo 4-bis del decreto legislativo 6 settembre 2011, n. 149, recante: "Meccanismi sanzionatori e premiali relativi a regioni, province e comuni, a norma degli articoli 2,178, e 26 della legge 5 maggio 2009, n. 42", al fine di garantire il coordinamento della finanza pubblica, il rispetto dell'unità economica e giuridica della Repubblica e il principio di trasparenza delle decisioni di entrata e di spesa.

L'art. 4-bis del D. Lgs. n. 149 del 6 settembre 2011, articolo inserito dall'art. 1 bis , comma 3, del D.L. 10 ottobre 2012 n. 174, convertito con modificazioni , dalla legge 7 dicembre 2012 n. 213 dispone quanto segue:

- "1. Al fine di garantire il coordinamento della finanza pubblica, il rispetto dell'unità economica e giuridica della Repubblica e il principio di trasparenza delle decisioni di entrata e di spesa, le provincie e i comuni sono tenuti a redigere una relazione di inizio mandato, volta a verificare la situazione finanziaria e patrimoniale e la misura dell'indebitamento dei medesimi enti: che il Comune è tenuto a redigere una Relazione di Inizio Mandato volta a verificare la situazione finanziaria e patrimoniale e la misura dell'indebitamento dell'Ente.
- 2. La relazione di inizio mandato, predisposta dal responsabile del servizio finanziario o dal segretario generale, è sottoscritta dal presidente della provincia o dal sindaco entro il novantesimo giorno dall'inizio del mandato. Sulla base delle risultanze della relazione medesima, il presidente della provincia o del sindaco in carica, ove ne sussistano i presupposti, possono ricorrere alle procedure di riequilibrio finanziario vigenti."

I riferimenti normativi e contabili

La normativa

Visto il TUEL 267/2000;

Visto l' art. 4 bis del D.Lgs. 149/2011;

Considerato l'obbligo di redigere la relazione di inizio mandato, volta a verificare la situazione patrimoniale e finanziaria dell' Ente nonche' l' indebitamento in essere;

Considerato che il bilancio di previsione per l'esercizio 2015 è stato approvato il 29 luglio 2015 con atto n. 44 dichiarato immediatamente esecutivo;

Considerato che il rendiconto di gestione per l'esercizio 2014 è stato approvato il 06 maggio 2015 con atto n. 20 esecutivo a termini di legge;

Siscom S.P.A. Pag. 4 di 25

I riferimenti contabili

Visti i seguenti documenti contabili:

- relazioni degli organi di revisione contabile riferite ai bilanci di previsione degli ultimi tre esercizi;
- relazioni degli organi di revisione contabile riferite ai rendiconti degli ultimi tre esercizi;
- certificazioni relative al rispetto degli obiettivi di patto di stabilità interno degli ultimi tre esercizi;
- elenco dei residui attivi e passivi distinti per anno di provenienza;
- delibere dell'organo consiliare n. 80 del 04.10.2012, n. 75 del 09.10.2013, n. 76 del 27.09.2014, riguardanti la ricognizione sullo stato di attuazione dei programmi e dei progetti e di verifica della salvaguardia degli equilibri di bilancio ai sensi dell'art. 193 del T.U.E.L. degli ultimi tre esercizi;
- la tabella dei parametri di riscontro della situazione di deficitarietà strutturale allegata agli ultimi tre rendiconti approvati (D.M. 22/2/2013)
- inventario generale dell'Ente;
- nota informativa contenente la verifica dei crediti e dei debiti reciproci tra ente locale e società partecipate allegata al rendiconto 2014 (art.6, comma 4 d.1.95/2012);
- ultimi bilanci di esercizio approvati degli organismi partecipati allegati al rendiconto 2014;

Siscom S.P.A. Pag. 5 di 25

PARTE I – DATI GENERALI

1.1 Popolazione residente

al 31/12/2014: 4991

al 31/05/2015: 4987

1.2 Organi politici

GIUNTA COMUNALE

Nominativo	In carica dal	
BOTTINI GIUSEPPE	01/06/2015	
FALCIOLA CARLO	08/06/2015	
SALA VALERIA	08/06/2015	
GALLI ALBERTO	08/06/2015	
SCARINZI ALBINO	08/06/2015	
	BOTTINI GIUSEPPE FALCIOLA CARLO SALA VALERIA GALLI ALBERTO	BOTTINI GIUSEPPE 01/06/2015 FALCIOLA CARLO 08/06/2015 SALA VALERIA 08/06/2015 GALLI ALBERTO 08/06/2015

CONSIGLIO COMUNALE

Carica	Nominativo	In carica dal
Sindaco - Presidente del Consiglio	BOTTINI GIUSEPPE	01/06/2015
Consigliere	SALA VALERIA	12/06/2015
Consigliere	FALCIOLA CARLO	12/06/2015
Consigliere	SCARINZI ALBINO	12/06/2015
Consigliere	BOLLA ROBERTO	12/06/2015
Consigliere	CABRINI MARIA	12/06/2015
Consigliere	FORTIS MAURO	12/06/2015
Consigliere	GALLI ALBERTO	12/06/2015
Consigliere	RADAELLI MAURIZIO	12/06/2015
Consigliere	SEVERINO MARCELLA	12/06/2015
Consigliere	BERTOLINO ALESSANDRO	12/06/2015

Consigliere	SALA STEFANIA	12/06/2015	
Consigliere	MARCI' DEL GIUDICE ALFREDO	12/06/2015	

1.3 Struttura organizzativa

Organigramma: indicare le unità organizzative dell'ente (settori, servizi, uffici, ecc.)

Segretario: Dott. Ugo Palmieri

Numero dirigenti: zero

Numero posizioni organizzative: cinque

Numero totale personale dipendente (vedere conto annuale del personale): trentacinque

1.4 Condizione giuridica dell'Ente

L'insediamento della nuova amministrazione non proviene da un commissariamento dell'ente ai sensi dell'articolo 141 o 143 del Tuel o da Elezioni:

1.5 Condizione finanziaria dell'Ente

L'ente non ha dichiarato il dissesto finanziario, durante il mandato precedente, ai sensi dell'art. 244 del TUEL, o il predissesto finanziario ai sensi dell'art. 243- ter, 243 – quinques del TUOEL e/o del contributo di cui all'art 3 bis del D.L. m 174/2012, convertito nella legge n. 213/2012:

1.6 Parametri obiettivi per l'accertamento della condizione di ente strutturale deficitario ai sensi dell'art. 242 del TUEL)

Indicare il numero dei parametri obiettivi di deficitarietà risultati positivi all'inizio del mandato: zero

Siscom S.P.A.

PARTE II- POLITICA TRIBUTARIA DELL'ENTE

2.1 IMU

Indicare le quattro principali aliquote (abitazione principale e relativa detrazione, altri immobili, terreni agricoli e fabbricati rutali strumentali) alla data di insediamento:

Aliquote IMU	2015
Abitazione principale	0,50%
(categorie catastali A1 – A8 – A9)	
Detrazione abitazione principale	200,00
Altri immobili, aree edificabili	0,90%
Terreni agricoli	0,76%
Fabbricati rurali e strumentali	0,20%

2.2 Addizionale IRPEF

L'addizionale comunale all'Irpef non è mai stata applicata.

2.3 TASI

Indicare le aliquote approvate dall'Ente: l'Amministrazione Comunale ha deciso di azzerare le aliquote della Tasi sia per l'anno 2014 che per il 2015.

2.4 TARES / TARI

Le aliquote per l'anno 2015 sono state approvate dal Consiglio Comunale in data 29.07.2015:

Pag. 8 di 25

	COMUNE DI	STRESA				
	TARIFFE TABI 2035					
		·			T	1
Calcgarin	Categoria_ µtepsa	ron .	629	GUOTA FISSA	QUOTA VARIABILE	
	1 companyate	17, N	0,6	E 0,7494	4 24,0005	
2	2 camponents	ಲ್ಲಿಬಿನ	3,-4	£ 0,886£	€ 50,035€	}
3	3 companenti	1.05	1.1	¢ 0,0037	74,6060	ł
4	4 componenti	2,14	2.2	€ 1,0600	€ 91,177G	
	5 companenti	2,23	2,9	£ 1,152a	E 120,1905	
	L componenti	1.0[3,4	€ 1,2180	£ 340,0265]
Kategoria		i I		***************************************	DUOTA	
	Alberghi non-flishnyada	NC .		GUGTA FISSA	VARIABRE	TOTALE
	Albergie sensa riviorante	3.76	10,37	4,4535	7 2,6573	1
31	**************************************	3, 1-1	9,33	4,0293	E 2,3863	E G.
	The state of the s	0,7	5,79	₹ 2,42dtr	* 1,46H2	e , , , , , , ,
16	Attivita actigramali tipo bottoghe: lalegname, idevoltos, l'abbro, elettricista	0,83	6,63	€ 7,8627	¢ 1,6987	€ 4.
12	Attivita artigianali tipo bistreghe: permirchiere, berbiere, estatista	0.95	7,8	5 3,3573	€ 1,5984	e 5.
20	Attiella Industriali con Capannoni di Produzione	0,57	4.7	£ 2,4741	C 1,4583	€ 8,
9	Autorimeste e magazzini senza airtoa veodita dicette	0.56	4,141	f 1,9792	f 1,1684	e a.
12	Beache ed Isrituit di crentta	0,61	6,143	€ 2,6629	4 1,6989	£ 4,
31.	neach) di mercaro beni durevah	0.72	5,92	€ 2,544€7	1.5163	t 4,1
29	Phoeny lik chi senser Catter persennek addisnasinyasi	1,25	14,35	£ 3,4366	6904,6	5 4,
74	Bar, cuttAm, positicento	2,68	21,95	€ 9,4722	€ 5,6246	€ 75,
۲.	Caropeggi, distributari carberanti, (mpianti sportici	0.77	0.35	* 2,7215	4 1,5,77	€ 6.
19	Carrateria, autoflicina, elettrauto	0.05	2,5	₹ 3,357#	f 1,5907	* h,
• •	Core di cure e riposo	0,83	6,63	€ 2,20.20	f: 1,6989	€ 4,
	Cipermetrapeti e featri	0,3	2,5	C 1,51132	C 1,0192	E 2,:
.31	Competative Agricule	0,32	27.5	C 1,1307	€ 0,6769	€ 1,0
30	Directeche, pight club	3,23	9,94	€ 4,2766	₹ 2,5477	4 6.:
1/1	Edicula, farmacia, tabaccom, pluribante	1,23	10,1	6 4,3423	€ 2,5876	€ 6,1
r.	Etpolitions, autotalgot	0.51	4,23	< 1,E024	1 3,D/E7	£ 2,1
215	specimercal, disperieri dilari	2,19	12,97	C 0,7530	C 3,8442	€ 30,0
2.3	Manse, Witter, Amongheus	2.50	20,14	10,0266	£ 5,7004	4 35,
1	Mosel, Bilitaries Inc. Sciente, Accordingtons, Coupti di Culto	0,53	4),43	1,623.1	4 1,3696	₹ 2,5
. 13	degen shingiamenti, celeanas, litreca, carmena, lecamenta, e airi licia daresoli	3.2	30.0	e a,>a11	e 2,5269	€ 6,1
	Negos particulari quali filotella, tende e fessisti, tappeti, cappelli e ombrelli,					· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
35		0,52	7, 38	t 3,8675	€ 2,3059	€ 6,
27	Octobutta, pescherio, Bori e piante, pisso al tagin	3,6	29,55	£ 37,7737	C 2,5720	€ 20.
10		0,85	6,94	£ 3,0042	L 1,77H3	4 ત,
26		1,154	1.1,47	t 5,79m3	t 3,4361	€ 10,
	Bistoranti, trattorie, oslerie, pizzene, poh	3.4	22,92	1 9,8965	£ 5,8732	£ 15,7
	Stabifionenti Bakusari	C, 3 B	5,1	£ 1,8831	£ 1,0648	€ 2,
25	Supermercate, pane e pasta, macelleria, salumi e formaggi, generi z'imentar)	2,61	10,49	£ 2,3052	e 4,2255	€ 11,
11	Utfiel, Agonzia, Stridi Professionali	1	H.22	1.5312	6 2.1061	£ 11,

2.5 Prelievi sui rifiuti

Indicare il tasso di copertura e il costo pro-capite:

Prelievi sui rifiuti	2014
Tasso di copertura	100%
Abitanti al 31/12/2014	4991
Costo del servizio procapite	400,00

2.6 Servizi a domanda individuale

Servizio	Entrate del servizio	Costo del Servizio	Copertura del Servizio
Mensa Scolastica	103.580,46	141.204,36	73,36%
Servizi scolastici (trasporto, pre-scuola, vigilanza in mensa)	7.819,50	47.568,34	16,44%
Consegna pasti a domicilio	4.324,00	11.196,35	38,62%
Assistenza Domiciliare	2.676,85	72.661,80	3,68%

PARTE III-SITUAZIONE ECONOMICO FINANZIARIA DELL'ENTE

3.1 Gli atti contabili

Al 31/12/2014 risultano emessi n. 2584 reversali e n. 3418 mandati;

i mandati di pagamento risultano emessi in forza di provvedimenti esecutivi e sono regolarmente estinti;

l'ente non ha fatto ricorso all'anticipazione di tesoreria negli ultimi due mandati.

gli utilizzi, in termini di cassa, di entrate aventi specifica destinazione per il finanziamento di spese correnti sono stati effettuati nel rispetto di quanto previsto dall'articolo 195 del T.U.E.L. e al 31/12/2014 risultano totalmente reintegrati;

3.2 Il saldo di cassa

	In Co	In Conto	
	COMPETENZA	RESIDUI	Totale
Fondo di cassa all' 01/01/2014			4.457.462,07
Riscossioni	7.772.368,88	2.167.449,35	9.939.818,23
Pagamenti	6.261.224,80	2.106.066,72	8.367.291,52
Fondo di cassa al 31/12/2014			6.029.988,78
Pagamenti per azioni esecutive non	regolarizzate al 31 dicembr	e 2014	0,00
Differenza			6.029.988,78

3.3 Il Risultato della gestione di competenza

Il risultato della gestione di competenza presenta un avanzo/disavanzo come risulta dai seguenti elementi:

Riscossioni	(+)	7.772.368,88	
Pagamenti	(-)	6.261.224,80	
Differenza	(=)	1.511.144,08	(+)
Residui attivi	(+)	1.544.611,26	
Residui passivi	(-)	1.732.164,08	
Differenza	(=)	-187.552,82	(-)
Avanzo (+) o Disavanzo (-)		1.323.591,26	

3.4 Il Risultato di Amministrazione

Descrizione	2012	2013	2014
Fondo cassa al 31 dicembre	5.023.614,72	4.457.462,07	6.029.988,78
Totale residui			WWW to form A second
attīvi finali	2.454.713,43	3.442.375,96	2.681.933,72
Totale residui passivi finali	7.049.747,26	7.260.630,53	6.638.621,46
Risultato di amministrazione	428.580,89	639.207,50	2.073.301,04
Utilizzo anticipazione di cassa	NO	NO	NO

Risultato di amministrazione di cui:	2012	2013	2014
Vincolato	124.589,49	606.714,95	1.550.069,69
Per spese in conto capitale	0,00	0,00	154.816,33
Per fondo ammortamento	0,00	0,00	0,00
Non vincolato	303.991,40	32.492,55	368.415,02
Totale	428.580,89	639.207,50	2.073.301,04

L'avanzo d'amministrazione non vincolato dell'ultimo esercizio chiuso ammontante ad Euro 368.415,02 è stato utilizzato, a seguito del riaccertamento straordinario dei residui attivi e passivi ai sensi dell'art. 3 del D. Lgs 118/2011:

- per finanziare il fondo crediti di dubbia esigibilità pari a €. 415.930,58. La costituzione di tale vincolo ha determinato un disavanzo di amministrazione pari a €. 50.333,92. Le modalità di ripiano del disavanzo di amministrazione dell'esercizio 2014 sono state approvate dal Consiglio Comunale nella seduta del 27 giugno scorso;

3.5 Utilizzo avanzo di amministrazione

	2012	2013	2014
Reinvestimento			Auto-Auto-Auto-Auto-Auto-Auto-Auto-Auto-
quote			
accantonate per			
ammortamento			

Siscom S.P.A. Pag. 11 di 25

Finanziamento debiti fuori bilancio			
Salvaguardia equilibri di bilancio		1 12 14 17 17 17	AMARANA
Spese correnti non ripetitive	79.425,00	101.246,50	
Spese correnti in sede di assestamento			
Spese di investimento	467.800,00		
Estinzione anticipata di prestiti	120.306,00		
Totale	667.531,00	101.246,50	0,00

3.6 Equilibrio parte corrente e parte capitale

J	EQUILIBRIO DI PARTE	CORRENTE	
	2012	2013	2014
Totale titoli (I+II+III) delle entrate	6.330.568,37	8.147.440,89	7.934.009,80
Spese titolo I	4.963.252,27	6.821.357,39	6.446.522,68
Rimborso prestiti parte del titolo III	392.535,89	332.261,39	349.326,29
Differenza di parte corrente	974.780,21	993.822,11	1.138.160,83
Utilizzo A.A. applicato per spesa corrente	79.425,00	101.246,50	0,00
Entrate diverse destinate a spese correnti	100.047,98	35.000,00	105.788,06
Entrate correnti destinate a spese di investimento	933.775,59	986.765,79	774.954,98
Saldo di parte corrente	220.477,60	143.302,82	468.993,91
	EQUILIBRIO DI PARTI	E CAPITALE	\$ MAYOR
	2012	2013	2014
Entrate titolo IV	306.770,05	334.394,84	974.285,22
Entrate titolo V	0,00	0,00	0,00

Totale titoli (IV+V)	306.770,05	334.394,84	974.285,22
Spese titolo II	1.574.061,77	1.211.708,86	788.854,79
Differenza di parte capitale	-1.267.291,72	-877.314,02	185.430,43
Entrate correnti destinate ad investimenti	933.775,59	986.765,79	774.954,98
Entrate capitale destinate a spese correnti	-100.047,98	-35.000,00	-105.788,06
Utilizzo avanzo di amministrazione applicato alla spesa in conto capitale	zo di one applicato 467 800 00 000		0,00
Saldo di parte capitale	34.235,89	74.451,77	854.597,35

^{**} Esclusa categoria I "Anticipazione di cassa"

3.7 Sintesi dei dati finanziari a consuntivo del bilancio dell'Ente

ENTRATE (IN EURO)	2012	2013	2014	Percentuale di incremento/ decremento rispetto al primo anno
TITOLO 1 ENTRATE TRIBUTARIE	3.858.244,60	5.274.111,01	5.415.906,60	40,37
TITOLO 2 ENTRATE DA TRASFERIMENTI CORRENTI	159.897,03	567.753,48	561.022,32	250,86
TITOLO 3 ENTRATE EXTRATRIBUTARIE	2.312.426,74	2.305.576,40	1.957.080,88	- 15,37
TITOLO 4 ENTRATE DA ALIENAZIONI E TRASFERIMENTI DI CAPITALE	306.770,05	334.394,84	974.285,22	217,59
TITOLO 5 ENTRATE DERIVANTI DA ACCENSIONI DI PRESTITI	0,00	0,00	0,00	0,00
TOTALE	6.637.338,42	8.481.835,73	8.908.295,02	34,21

SPESE (IN EURO)	2012	2013		Percentuale di incremento/ decremento rispetto al primo anno
TITOLO I SPESE CORRENTI	4.963.252,27	6.821.357,39	6.446.522,68	29,89
TITOLO 2 SPESE IN CONTO CAPITALE	1.574.061,77	1.211.708,86	788.854,79	- 49,88
TITOLO 3 RIMBORSO DI PRESTITI	512.840,93	332.261,39	349.326,29	- 31,88
TOTALE	7.050.154,97	8.365.327,64	7.584.703,76	7,58

PARTITE DI GIRO (IN EURO)	2012	2013	2014	Percentuale di incremento/ decremento rispetto al primo anno
TITOLO 6 ENTRATE DA SERVIZI PER CONTO DI TERZI	457.414,71	436.358,37	408.685,12	- 10,65
TITOLO 4 SPESE PER SERVIZI PER CONTO DI TERZI	457.414,71	436.358,37	408.685,12	- 10,65

3.8 Gestione dei residui

RESIDUI ATTIVI	Iniziali	Pagati	Maggiori	Minori	Riaccertati	Da riportare	Residui provenienti dalla gestione di competenza	Totale residui di fine gestione
:	a	b	С	đ	e=(a+c+d)	f≔(e-b)	Ē	h=(f+g)
Titolo 1 Tributarie	1.726.260,4 6	1.054.080,7	0,00	131.959,40	1.594.301,06	540.220,32	501.457,45	1.041.677,77
Titolo 2 Contributi e trasferimenti	149.460,69	127.077,93	0,00	0,21	149.460,48	22.382,55	31.719,83	54.102,38
Titolo 3 Extratributarie	1.293.907,6 5	906.400,58	0,00	4.363,66	1.289.543,99	383.143,41	621.098,12	1.004.241,53
Parziale titoli 1+2+3	3.169.628,80	2.087.559,25	0,00	136.323,27	3.033.305,53	945.746,28	1.154.275,40	2.100.021,68
Titolo 4 In conto capitale	246.283,12	62.494,08	0,00	1.270,38	245.012,74	182.518,66	374.827,13	557.345,79
Titolo 5 Accensione di prestiti	6.226,36	00,0	0,00	0,00	6,226,36	6.226,36	0,00	6,226,36
Titolo 6 Servizi per conto di terzi	20.237,68	17.396,02	0,00	10,50	20.227,18	2.831,16	15.508,73	18.339,89
Totale titoli 1+2+3+4+5+6	3.442.375,96	2.167.449,35	0,00	137.604,15	3.304.771,81	1.137.322,46	1.544.611,26	2.681.933,72

RESIDUI PASSIVI	Iniziali	Pagati	Maggiori	Minori	Riaccertati	Da riportare	Residui provenienti dalla gestione di competenza	Totale residui di fine gestione
	а	ъ	c	d	e=(a+c+d)	f=(e-h)	g	h=(l+g)
Titolo 1 Spese correnti	2.092.791,42	1.506.160,11	0,00	124.313,42	1.968.478,00	462.317.89	1.232.451,21	1.694.769,10
Titolo 2 Spese in conto	5.004.187.98	547.362.34	0,00	123.792.18	4.880.395.80	4.333.033.46	406.097,84	4.739.131.30

capitale								
Titolo 3 Spese per rimborso di prestiti	26.323,49	0,00	00,0	0,00	26.323,49	26.323,49	22.289,96	48.613,45
Titolo 4								
Spese per servizi per conto di terzi	137.327,64	52.544,27	0,00	0,83	137.326,81	84.782,54	71.325,07	156.107,61
Totale titoli 1+2+3+4	7.260.630,53	2.106.066,72	0,00	248.106,43	7.012.524,10	4.906.457,38	1.732.164,08	6.638.621,46

3.9 Analisi anzianità dei residui distinti per anno di provenienza

Residui attivi al 31.12.	2011 e Precedenti	2012	2013	2014	Totale residui ultimo rendiconto approvato
TITOLO 1 ENTRATE TRIBUTARIE	130.893,10	49.741,22	359.586,00	501.457,45	1.041.677,77
TITOLO 2 TRASFERIMENTI DA STATO, REGIONE ED ALTRI ENTI PUBBLICI	0,00	332,17	22.050,38	31.719,83	54.102,38
TITOLO 3 ENTRATE EXTRATRIBUTARIE	- 232.729,85	57.403,05	93.010,51	621.098,12	1.004.241,53
TOTALE	363.622,95	107.476,44	474.646,89	1.154.275,40	2.100.021,68
CONTO CAPITALE					
TITOLO 4 ENTRATE DA ALIENAZIONI E TRASFERIMENTI DI CAPITALE	79.285,21	137,78	103.095,67	374.827,13	557.345,79
TITOLO 5 ENTRATE DERIVANTI DA ACCENSIONI DI PRESTITI	6.226,36	0,00	0,00	0,00	6.226,36
TOTALE	85.511,57	137,78	103.095,67	374.827,13	563.572,15
TITOLO 6 ENTRATE DA SERVIZI PER CONTO DI TERZI	1.392,32	0.00	1.438,84	15.508,73	18.339,89
TOTALE GENERALE	450.526,84	107.614,22	579.181,40	1.544.611,26	2.681.933,72

Residui passivi al 31.12.	2011 e precedenti	2012	2013	2014	Totale residui ultimo rendiconto approvato
TITOLO 1 SPESE CORRENTI	142.426,47	64.703,13	255.188,29	1.232.451,21	1.694.769,10
TITOLO 2 SPESE IN CONTO CAPITALE	3.368.770,63	687.267,43	276.995,40	406.097,84	4.739.131,30
TITOLO 3 RIMBORSO DI PRESTITI	0,00	5.134,99	21.188,50	22.289,96	48.613,45
TITOLO 4 SPESE PER SERVIZI PER CONTO TERZI	52.265,10	7.231,52	25.285,92	71.325,07	156.107,61
TOTALE GENERALE	3.563.462,20	764.337,07	578.658,11	1.732.164,08	6.638.621,46

3.10 Rapporto tra competenza e residui

	2012	2013	2014
Residui attivi Titolo I e III	1.920.494,75	3.020.168,11	2.045.919,30
Accertamenti Correnti Titolo I e III	6.170.671,34	7.579.687,41	7.372.987,48
Percentuale tra residui attivi titoli I e III			
e totale accertamenti entrate correnti titoli I e III	31,12	39,85	27,75

3.11 I debiti fuori bilancio

L'Ente ha provveduto nel corso degli ultimi quattro esercizi al riconoscimento di debiti fuori bilancio.

L'ammontare dei debiti fuori bilancio riconosciuti e finanziati è la seguente:

Rendiconto 2011	Rendiconto 2012	Rendiconto 2013	Rendiconto 2014
34.189,09	200,00	1.786,93	0,00

In data 29.07.2015 sono stati riconosciuti una serie di debiti fuori bilancio, il cui finanziamento è previsto sul bilancio di previsione 2015 per €. 23.448,10.

3.12 Spese di personale

3.12.1 Andamento della spesa del personale

	Anno 2012	Anno 2013	Anno 2014
Importo limite di spesa (art. l, c. 557 e 562 della L. 296/2006)*	1.229.391,99	1.218.326,14	1.220.496,18
Importo spesa di personale calcolata ai sensi dell'art. l, c. 557 e 562 della L. 296/2006	1.218.326,14	1.213.770,39	1.195.574,07
Rispetto del limite	SI	SI	SI
Spese Correnti	4.963.252,27	6.821.357,39	6.446.522,68
Incidenza delle spese di personale sulle spese correnti	24,55%	17,79%	18,55%

^{*}linee Guida al rendiconto della Corte dei Conti.

3.12.2 Spesa del personale pro-capite

	Anno 2012	Anno 2013	Anno 2014
Abitanti	5124	4996	4991
Spesa pro-capite	237,77	242,95	239,55

^{*} Spesa di personale da considerare: intervento 01 + intervento 03 + IRAP

3.12.3 Rapporto abitanti dipendenti

	Anno 2012	Anno 2013	Anno 2014
Abitanti	5124	4996	4991
Dipendenti	36	37	35
Rapporto	0,01	0,01	0,01

3.12.4 Rapporti di lavoro flessibile

Indicare se nel periodo considerato per i rapporti di lavoro flessibile instaurati dall'amministrazione sono stati rispettati i limiti di spesa previsti dalla normativa vigente.

	Anno 2012	Anno 2013	Anno 2014
Limite del 50% della			
spesa impegnata anno 2009	9.254,04	9.254,04	9.254,04
Spesa impegnata	8.686,43	39.272,58	18.702,82

Siscom S.P.A. Pag. 17 di 25

****		l .
nell'anno		
Hell allie		1

Per le annualità 2013 e 2014 è stata applicata la deroga prevista della normativa.

3.12.5 Limiti assunzionali

Indicare se i limiti assunzionali siano stati rispettati dalle aziende speciali e dalle Istituzioni

Non ci sono aziende speciali o Istituzioni.

3.13 Fondo risorse decentrate

Indicare se l'ente ha provveduto a ridurre la consistenza del fondo delle risorse per la contrattazione decentrata:

	2011	2012	2013	2014
Fondo risorse decentrate	96.351,99	93.659,12	93.730,89	88.140,84

3.14 Patto di Stabilità Interno

Indicare la posizione dell'ente l'ente negli anni del periodo del mandato rispetto agli adempimenti del patto di stabilità interno; indicare "S" se è stato soggetto al patto; "NS" se non è stato soggetto; indicare "E" se è stato escluso dal patto per disposizioni di legge:

2012	2013	2014
S	S	S

L'ente ha provveduto in data 30 marzo 2015 a trasmettere al Ministero dell'economia e delle finanze, la certificazione secondo i prospetti allegati al decreto del Ministero dell'Economia e delle finanze n.0015162 del 25/2/2013, da cui si evince che l'Ente ha rispettato il patto di stabilità interno per l'esercizio 2014.

3.14.1 Inadempienza / Non rispetto

L'ente ha sempre rispettato il	patto di stabilità interno ne	I quinquennio 2010-2014.
--------------------------------	-------------------------------	--------------------------

Pag. 18 di 25

PARTE IV-SITUAZIONE PATRIMONIALE DELL'ENTE

4.1 Il conto del patrimonio

Nel conto del patrimonio sono rilevati gli elementi dell'attivo e del passivo, nonché le variazioni che gli elementi patrimoniali hanno subito per effetto della gestione.

I valori patrimoniali rilevati nell'ultimo rendiconto approvato sono così riassunti:

Anno 2014 l'ultimo rendiconto approvato alla data delle elezioni

Attivo	Importo	Passivo	Importo
Immobilizzazioni immateriali	226.616,91	Patrimonio netto	37.335.676,30
Immobilizzazioni materiali	40.865.507,22		
Immobilizzazioni finanziarie	72.110,00		
rimanenze	0,00		
crediti	2.681.933,72		
Attività finanziarie non immobilizzate	0,00	Conferimenti	8.051.745,08
Disponibilità liquide	6.029.988,78	Debiti	4.515.525,17
Ratei e risconti attivi	29.743,94	Ratei e risconti passivi	2.954,02
Totale	49.905.900,57	Totale	49.905.900,57

4.2 Le partecipate

PRINCIPALI SOCIE					
DATI CONTABILI R	IFERITI AL REND	ICONTO 2014			
Denominazione	Attività	Fatturato registrato o valore produzione	Percentuale di partecipazione o di capitale di dotazione ANNO 2014	Patrimonio netto azienda o società	Risultato di esercizio positivo o negativo
Stresa Servizi s.r.l.	Gestione parcheggi a pagamento, tributi comunali (Tosap, ICP), segnaletica commerciale, lampade votive	634.988	100%	308.163	54.181

Siscom S.P.A. Pag. 19 di 25

Conser. VCO s.p.a.	Servizio raccolta e smaltimento rifiuti	26.412.732	0,33%	2.526.779	- 84.534
Acqua Novara VCO s.p.a.	Servizio idrico integrato	65.276.080	1,67%	60.557.038	2.066.506
Distretto Turistico dei Laghi scrl	Promozione territoriale	1.007.648	1,12%	195.987	52.731

Siscom S.P.A. Pag. 20 di 25

PARTE V -SITUAZIONE DELL'INDEBITAMENTO DELL'ENTE

5.1 Indebitamento

5.1.1 Evoluzione indebitamento dell'Ente

Indicare le entrate derivanti da accensioni di prestiti (Tit. V categoria 2-4)

	2012	2013	2014
Residuo debito finale	3.242.425,23	2.902.736,79	2.545.714,99
Popolazione residente	5124	4996	4991
Rapporto tra residuo debito e popolazione residente	632,79	581,00	510,06

5.1.2 Rispetto del limite di indebitamento

Indicare la percentuale di indebitamento sulle entrate correnti di ciascun anno, ai sensi dell'art. 204 del TUEL:

	2012	2013	2014
Incidenza percentuale attuale degli interessi passivi sulle entrate correnti (art. 204 TUEL)	2,80 %	1,90 %	1,74 %

5.2 Ricostruzione dello stock di debito

Anno	2012	2013	2014
Residuo debito	3.762.432,63	3.262.570,23	2.944.070,29
Nuovi prestiti	0,00	0,00	0,00
Prestiti rimborsati	492.695,93	311.072,89	327.036,33
Estinzioni anticipate			
Altre variazioni +/-	-7.166,47	-7.427,05	-7.695,51
Totale fine anno	3.262.570,23	2.944.070,29	2.609.338,45

Gli oneri finanziari per ammortamento prestiti ed il rimborso degli stessi in conto capitale registrano la seguente evoluzione nel tempo:

Anno	2012	2013	2014
Oneri finanziari	199.856,00	155.231,00	137.983,00
Quota capitale	492.696,00	311.073,00	327.036,00
Totale fine anno	692.552,00	466.304,00	465.019,00

Siscom S.P.A. Pag. 21 di 25

5.3 Anticipazione di tesoreria (art. 222 TUEL)

L'Ente non ha mai richiesto negli ultimi due mandati un'anticipazione di tesoreria.

5.4 Accesso al fondo straordinario di liquidità della Cassa Depositi e Prestiti (art. 1, D.L. n. 35/2013, conv. In L. n. 64/2013)

L'Ente non ha richiesto nel 2014 un'anticipazione di liquidità alla Cassa Depositi e Prestiti.

5.5 Utilizzo di strumenti di finanza derivata in essere

L'Ente non ha in corso contratti relativi a strumenti finanziari derivati.

5.6 I contratti di Leasing

L'ente non ha in corso contratti di locazione finanziaria.

PARTE VI - RILEVAZIONE INDICI DI RIGIDITA' DEL BILANCIO

6.1 Incidenza percentuale delle spese di personale come rilevate ai fini del rispetto dei criteri di cui all'art. 1, comma 557, l. n. 296/2006

	Rendiconto 2013	Rendiconto 2014
Spese intervento 01	1.251.904,81	1.247.782,68
Irap intervento 07	88.782,31	87.355,69
Altre spese incluse	22.571,83	10.794,25
Totale spese personale	1.363.258,95	1.345.932,62
- Componenti escluse	149.488,56	150.358,55
= Componenti assoggettate al limite di spesa	1.213.770,39	1.195.574,07
ENTRATE CORRENTI	8.147.440,89	7.934.009,80
PERCENTUALE DI INCIDENZA	14,8976	15,069

6.2 Incidenza reale delle spese per mutui

327.036,00
137.983,00
465.019,00
7.934.009,80
5,86

Siscom S.P.A. Pag. 22 di 25

6.3 Incidenza delle spese correnti non comprimibili

OGGETTO	SPESE ANNO 2014
TELEFONIA	39.870,35
ENERGIA	354.941,48
ACQUA	4.181,00
RISCALDAMENTO	106.676,83
SERVIZIO RACCOLTA E SMALTIMENTO RIFIUTI	-
ASSICURAZIONI	77.425,06
TOTALE	583.094,72
ENTRATE CORRENTI	7.934.009,80
PERCENTUALE DI INCIDENZA	7,35

PARTE VII – INCIDENZA FUNZIONI

Titolo I - Spese Correnti	6.446.522,68	
l - Funzioni generali di amministrazione, di gestione e di controllo	1.884.643,76	29,24 %
2 - Funzioni relative alla giustizia	0,00	0,00 %
3 - Funzioni di polizia locale	291.462,78	4,52 %
4 - Funzioni di istruzione pubblica	462.874,85	7,18 %
5 - Funzioni relative alla cultura ed ai beni culturali	65.807,71	1,02 %
6 - Funzioni nel settore sportivo e ricrcativo	101.834,38	1,58 %
7 - Funzioni nel campo turistico	237.287,82	3,68 %
8 - Funzioni nel campo della viabilità e dei trasporti	569.103,74	8,83 %
9 - Funzioni riguardanti la gestione del territorio e dell'ambiente	2.393.527,06	37,13 %
10 - Funzioni nel settore sociale	432.980,59	6,72 %
11 - Funzioni nel campo dello sviluppo economico	6.999,99	0,11%
12 - Funzioni relative a servizi produttivi	0,00	0,00 %

Siscom S.P.A. Pag. 23 di 25

Titolo 2 – Spese in Conto Capitale	788.854,79	
1 - Funzioni generali di amministrazione, di gestione e di controllo	51.916,84	6,58 %
2 - Funzioni relative alla giustizia	0,00	0,00 %
3 - Funzioni di polizia locale	10.000,00	1,27 %
4 - Funzioni di istruzione pubblica	156.459,00	19,83 %
5 - Funzioni relative alla cultura ed ai beni culturali	0,00	0,00 %
6 - Funzioni nel settore sportivo e ricreativo	0,00	0,00 %
7 - Funzioni nel campo turistico	0,00	0,00 %
8 - Funzioni nel campo della viabilità e dei trasporti	330.956,88	41,95 %
9 - Funzioni riguardanti la gestione del territorio e dell'ambiente	198.459,28	25,16 %
10 - Funzioni nel settore sociale	31.927,43	4,05 %
11 - Funzioni nel campo dello sviluppo economico	9.135,36	1,16 %
12 - Funzioni relative a servizi produttivi	0,00	0,00 %

Siscom S.P.A. Pag. 24 di 25

PARTE VIII – CONSIDERAZIONI FINALI DEL SINDACO

Sulla base delle risultanze della relazione di inizio mandato del Comune di Stresa

- La situazione finanziaria e patrimoniale non presenta squilibri
- NON Sussistono i presupposti per il ricorso alle procedure di riequilibrio vigenti.

Stresa, 21/08/2015

Il Responsabile dei Servizi Finanziari

Dott. Simona Brun

Il Sindaço

Cav. Giuseppe Bottini



